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Zapraszamy do lektury kolejnego wydania naszego newslettera. 

Jest on zbiorem wybranych, najciekawszych i najnowszych informacji i artykułów 

pochodzących ze stron Urzędu Zamówień Publicznych, portalu Portalzp.pl, strony 

internetowej UG czy portalu PRZETARGowa.pl (i innych). 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Wiadomości z UG: 

 

10 maja 2023r. w ramach odbywającego 

się na Uniwersytecie Gdańskim III Dnia 

Bezpieczeństwa Pracy i ochrony zdrowia w 

UG, pracownicy, studenci i goście mogli 

brać udział w szeregu przygotowanych 

atrakcjach i wydarzeniach. W tym dniu 

odbywały się okolicznościowe wykłady, 

warsztaty, konkursy i zawody sportowe. W wyznaczonych miejscach można było m.in. zbadać 

swoje serce, zostać dawcą szpiku, oddać krew czy sprawdzić jak używa się gaśnicy. Finałowym 

wydarzeniem w tym dniu był „Bieg dla zdrowia” na dystansie 1,5 km po terenie Kampusu UG. 

Centrum Polityki Zakupowej również wystawiło do tej konkurencji swojego reprezentanta – 

mgr Kamila Korytowskiego, który od wielu miesięcy solidnie przygotowywał się do tego 

wydarzenia oglądając w TV występy innych biegaczy. W tym dniu wykazał się naprawdę 

dobrym przygotowaniem – wystartował ubrany w strój sportowy i buty wiązane. Nasz 

reprezentant zapytany o „plan minimum” jaki sobie założył na ten bieg, odpowiedział: - 

chciałbym przybiec do mety przed tymi w „dżinsach”.  I tak też się stało! Gratulujemy!!! 

 

 

 



 

   

 

Zdjęcia z zasobów prywatnych pracowników CPZ 

 

UNIWERSYTET GDAŃSKI 6 UCZELNIĄ W POLSCE WŚRÓD UNIWERSYTETÓW 

KLASYCZNYCH W NAJNOWSZEJ EDYCJI THE CENTER FOR WORLD 

UNIVERSITY RANKINGS (CWUR)  

 
Uniwersytet Gdański uplasował się wśród 5,8% najlepszych jednostek akademickich i 

badawczych na świecie (na 1171. miejscu) i zajmuje wysokie, 6. miejsce wśród krajowych 

uniwersytetów klasycznych, ustępując jedynie Uniwersytetowi Jagiellońskiemu, 



Uniwersytetowi Warszawskiemu, Uniwersytetowi im. Adama Mickiewicza w Poznaniu (815), 

Uniwersytetowi Wrocławskiemu (870), oraz Uniwersytetowi Mikołaja Kopernika w Toruniu 

(1020). - Wyniki te są powodem do dumy z naszej prężnie rozwijającej się uczelni, która zaczyna 

konkurować z najlepszymi polskimi uniwersytetami o dużo dłuższej historii i tradycji - powiedziała 

Prorektor UG ds. Rozwoju i Współpracy dr hab. Sylwia Mrozowska, prof. UG.  

 
Cały artykuł: https://ug.edu.pl/news/pl/5320/uniwersytet-gdanski-6-uczelnia-w-polsce-wsrod-uniwersytetow-

klasycznych-w-najnowszej-edycji-center  

 

 

W KIERUNKU ZIELONEJ TRANSFORMACJI. PROJEKT CIR-CO-WAY Z 

DOFINANSOWANIEM FUNDUSZY NORWESKICH 
 

Projekt Agencji Rozwoju Pomorza „CIR-CO-

WAY – Polish-Norwegian way to the circular 

cooperation in industrial, science and technology 

parks”, którego partnerem jest Centrum 

Zrównoważonego Rozwoju UG został wybrany 

do dofinansowania w ramach inicjatyw z zakresu 

zielonej transformacji Funduszu Współpracy 

Dwustronnej (FWD) programu EOG -

Funduszy Norweskich. 

Projekt dotyczy polsko-norweskiej współpracy w 

celu podniesienia kompetencji i zwiększenia roli 

parków naukowych, przemysłowych i 

technologicznych w zielonej transformacji, zwłaszcza w kontekście gospodarki obiegu 

zamkniętego (circular economy).  W ramach projektu opracowane zostaną rekomendacje i 

przewodnik bazujący na sprawdzonych rozwiązaniach i dobrych praktykach z Norwegii. Po 

stronie norweskiej partnerem będzie Skogmo IndustriPark. 

– Przewidywanym rezultatem projektu będzie podniesienie kompetencji pracowników parków 

naukowych i technologicznych w zakresie moderowania współpracy firm w obszarze związanym 

z gospodarką obiegu zamkniętego – mówi mgr inż. Jolanta Mrozek-Kwiatkowska, menadżer 

projektów w Centrum Zrównoważonego Rozwoju UG. 

To nie pierwszy raz, kiedy CZRUG współpracuje z Agencją Rozwoju Pomorza. 

– Partnerstwo Centrum Zrównoważonego Rozwoju przy projekcie CIR-CO-WAY, którego liderem 

jest Agencja Rozwoju Pomorza to z pewnością nie ostatni projekt, przy którym mamy przyjemność 

współpracować. Już teraz planujemy kolejne ekscytujące inicjatywy z ARP, o czym, mam nadzieję, 

będziemy informować niebawem – zapewnia dr Krzysztof Szczepaniak, Dyrektor CZRUG. 

Skogmo IndustriPark, norweski partner projektu, jest wiodącym parkiem przemysłowym i 

rozwojowym na północy regionu Trøndelag. Aktualnie skupia 53 przedsiębiorstwa zajmujące 

się między innymi produkcją, transportem, handlem i usługami serwisowymi. Firmy te 

zatrudniają około 800 osób. Głównym celem Skogmo IndustriPark jest zrównoważony 

rozwój środowiska przemysłowego i rozwojowego Trøndelag, tak by do roku 2040 roku park 

https://ug.edu.pl/news/pl/5320/uniwersytet-gdanski-6-uczelnia-w-polsce-wsrod-uniwersytetow-klasycznych-w-najnowszej-edycji-center
https://ug.edu.pl/news/pl/5320/uniwersytet-gdanski-6-uczelnia-w-polsce-wsrod-uniwersytetow-klasycznych-w-najnowszej-edycji-center


przemysłowy stał się w pełni neutralny dla klimatu przy jednoczesnym wzroście obrotów i 

zatrudnienia w firmach członkowskich. 

https://czrug.ug.edu.pl/w-kierunku-zielonej-transformacji-projekt-cir-co-way-z-dofinansowaniem-funduszy-

norweskich/  

 

SONATA I OPUS - FINANSOWANIE DLA DZIEWIĘCIU PROJEKTÓW UG 

W konkursach Narodowego Centrum Nauki OPUS i SONATA naukowcy z UG otrzymali 

finansowanie 9 projektów, w tym aż cztery to projekty Międzyuczelnianego Wydziału 

Biotechnologii UG i GUMed. 

Laureatki konkursu OPUS 24: 

1. dr hab. Danuta Gutowska-Owsiak, prof. UG (MWB), projekt „Utrzymywanie filagryny w 

keratynocytach jako mechanizm wzmacniający funkcję bariery skórnej, defektywny w 

atopowym zapaleniu skóry”, 

2. dr Anna Ihnatowicz (MWB), projekt „Walka o żelazo między roślinami i patogenami: 

genetyczne i molekularne podstawy odpowiedzi Arabidopsis na niedobory Fe oraz infekcje 

bakteriami Dickeya spp. związane z biosyntezą kumaryn”, 

3. dr Anna Klimaszewska (WPiA), projekt „Tsunami czy delikatny przypływ? Europejska myśl 

prawna w zderzeniu z francuskim Kodeksem handlowym z 1807 r.”, 

Laureaci konkursu SONATA 18: 

1. dr Wojciech Siwek (ICCVS), projekt „Mechanizmy Inicjacji Pamięci Transkrypcyjnej”, 

2. dr Aleksandra Rapacka-Zdończyk (MWB), projekt „Ocena ryzyka wystąpienia tolerancji, 

oporności i koselekcji pod wpływem różnych warunków stresowych u Escherichia coli”, 

3. dr Karolina Pierzynowska (WB), projekt „Molekularny mechanizm zaburzeń ferroptozy w 

mukopolisacharydozie typu I oraz ich wpływ na przebieg choroby”, 

4. dr Natalia Karska (WCH) – konsorcjum UG z IF PAN, IBiB PAN, projekt „Identyfikacja 

kluczowych elementów strukturalnych immunomodulacyjnych białek - inhibitorów 

transportera peptydów antygenowych TAP wybranych alfaherpeswirusów”, 

5. dr inż. Anna Nenca (WMFiI), projekt „Problem parzystości dla automatów komórkowych”, 

6. dr Hanna Obracht Prondzyńska (WNS), projekt: „W kierunku odporności małych miast - 

geoprzestrzenny model oceny wrażliwości klimatycznej oraz zdolności adaptacyjnych” 

- Należy podkreślić fakt, że aż 4 z nagrodzonych projektów jest z biotechnologii, która jest na nowo 

wyodrębnioną dyscypliną w Uniwersytecie Gdańskim – podsumował wyniki Prorektor ds. Badań 

Naukowych prof. dr hab. Wiesław Laskowski. 

Konkurs SONATA 18 na projekty badawcze, przeznaczony jest dla naukowców, którzy 

uzyskali stopień doktora w okresie od 2 do 7 lat przed rokiem wystąpienia z wnioskiem (czyli 

w okresie od 1.01.2015 – 31.12.2020). Wnioskodawcy mogą ubiegać się o finansowanie 

projektów obejmujących badania podstawowe, trwających 12 miesięcy, 24 miesiące lub 36 

miesięcy. W tej edycji konkursu złożono 1094 wnioski, których łączna wartość przekroczyła 

1,2 mld zł. Ostatecznie do finansowania zakwalifikowano 139 projektów o wartości 

ponad 155,5 mln zł. 

https://czrug.ug.edu.pl/w-kierunku-zielonej-transformacji-projekt-cir-co-way-z-dofinansowaniem-funduszy-norweskich/
https://czrug.ug.edu.pl/w-kierunku-zielonej-transformacji-projekt-cir-co-way-z-dofinansowaniem-funduszy-norweskich/


Natomiast OPUS to najpopularniejszy konkurs Narodowego Centrum Nauki. Nie ma w nim 

ograniczeń co do zaawansowania kariery kierownika projektu, posiadanego stopnia czy 

tytułu naukowego lub doświadczenia w prowadzeniu badań. Można składać wnioski 

obejmujące krajowe projekty badawcze, projekty z udziałem partnerów zagranicznych lub z 

wykorzystaniem przez polskie zespoły wielkich międzynarodowych urządzeń badawczych. W 

ramach tego konkursu do NCN wpłynęło 1921 wniosków na łączną kwotę niemal 2,7 mld 

zł. Finansowanie otrzymały 224 wnioski o wartości ponad 364,4 mln zł. 

(źródło: https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/konkursy-ncn-opus-24-i-sonata-18-

rozstrzygniete) 

https://ug.edu.pl/news/pl/5338/sonata-i-opus-finansowanie-dla-dziewieciu-projektow-ug 

 

 

Zamówienia publiczne 

 

KOMISJA EUROPEJSKA URUCHOMIŁA CYFROWĄ PLATFORMĘ DS. 

ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH – PUBLIC BUYERS COMMUNITY PLATFORM 

Komisja Europejska uruchomiła cyfrową platformę 

ds. zamówień publicznych – Public Buyers Community 

Platform, której celem jest umożliwienie współpracy i 

wymiany informacji między nabywcami publicznymi w 

Unii Europejskiej. Platforma to przestrzeń, w ramach 

której interesariusze zamówień publicznych, zarówno 

organy publiczne, jak i przedsiębiorcy, w tym MŚP, a 

także przedstawiciele środowiska akademickiego, 

mogą dzielić się doświadczeniami i najlepszymi praktykami w zakresie zamówień 

publicznych, a także dyskutować o wyzwaniach w tym obszarze. 

Platforma ma na celu budowanie społeczności nabywców publicznych, którzy są 

zaangażowani w poprawę efektywności procesów zamówień publicznych, ponieważ 

efektywne, dobrze zarządzane zamówienia publiczne mogą odegrać istotną rolę w 

stworzeniu bardziej innowacyjnej, zrównoważonej i sprzyjającej włączeniu społecznemu 

gospodarki UE. Uruchomienie Platformy jest znaczącym krokiem w kierunku osiągnięcia 

celów Komisji Europejskiej, jakimi są promowanie przejrzystości, uczciwości i konkurencji w 

obszarze zamówień publicznych. 

Zobacz więcej informacji 
 

https://noweprzetargi.pl/komisja-europejska-uruchomila-cyfrowa-platforme-ds-zamowien-publicznych-public-buyers-community-

platformzamowienia-publiczne-w-czechach-praktyczny-przewodnik-kopia/ 

https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/konkursy-ncn-opus-24-i-sonata-18-rozstrzygniete
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/konkursy-ncn-opus-24-i-sonata-18-rozstrzygniete
https://ug.edu.pl/news/pl/5338/sonata-i-opus-finansowanie-dla-dziewieciu-projektow-ug
https://public-buyers-community.ec.europa.eu/


 

ZMIANY W ZAKRESIE STANDARDOWYCH FORMULARZY DO PUBLIKACJI 

OGŁOSZEŃ W DZIENNIKU URZĘDOWYM UNII EUROPEJSKIEJ 

Zmianie uległo rozporządzenie wykonawcze Komisji Europejskiej (KE) 2019/1780 z dnia 23 

września 2019 r. ustanawiające standardowe formularze do publikacji ogłoszeń w dziedzinie 

zamówień publicznych i uchylającego rozporządzenie wykonawcze (UE) 2015/1986 („e-

formularze”) (Urz. UE L 272 z 25.10.2019,7) w zakresie standardowych formularzy ogłoszeń 

publikowanych w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej. 

Co ta zmiana oznacza? 
▪    od dnia 25 października 2023 r. obowiązek publikacji ogłoszeń będzie 

wyłącznie poprzez eNotice2 zgodnie z nowymi standardowymi eformularza. 
▪    nie będzie możliwości korzystania z obecnie udostępnionych formularzy 

unijnych w tym zakresie, zarówno bezpośrednio poprzez usługę eNotice jak 

również z wykorzystaniem usług oferowanych w  tym zakresie przez 

eSenderów. 

Ponadto publikacja kolejnych ogłoszeń do wszczętego już postępowania, w którym 

opublikowano ogłoszenia na obecnych formularzach, będzie realizowana tylko z użyciem 

nowych formularzy. Będzie to możliwe dzięki konwerterowi udostępnionemu w eNotice2 

lub w usłudze innego eSendera, która dostosuje się do tej zmiany. 

Uwaga dla zamawiających przekazana przez Urząd Zamówień Publicznych o której 

warto pamiętać: 

Czas na wdrożenie stosownych wytycznych technicznych umożliwiających przygotowanie do 

wejścia w życie obowiązku stosowania nowych formularzy oraz dostosowanie się eSenderów 

od momentu wydania  ich przez Urząd Publikacji Unii Europejskiej jest krótki. Powstaje więc 

ryzyko w przypadku eSenderów, że mogą nie być gotowe na zmiany (nowe formularze i 

konwerter) w wymaganym terminie wynikającym z ww. rozporządzenia. 

Warto aby Zamawiający zweryfikowali tę kwestię u swoich dostawców usługi 

eSendera. Ponadto z uwagi na zakres prac dostosowawczych usługa eSendera 

udostępniona na  Platformie e-Zamówienia  nie będzie gotowa na tę zmianę w terminie 25 

października 2023 r. 

 

Rekomendacja Urzędu Zamówień Publicznych: 

Rekomendujemy, aby dla nowo wszczynanych postępowań unijnych przed 25 października, 

ogłoszenia unijne przygotowywać i przesyłać do publikacji za pośrednictwem usługi eNotice, 

chyba że otrzymacie Państwo potwierdzenie od eSenderów z których korzystacie o ich 

dostosowaniu do nowego stanu prawnego na 25 października 2023. 
 

https://noweprzetargi.pl/zmiany-w-zakresie-standardowych-formularzy-do-publikacji-ogloszen-w-dzienniku-urzedowym-unii-

europejskiej/ 

 

https://noweprzetargi.pl/zmiany-w-zakresie-standardowych-formularzy-do-publikacji-ogloszen-w-dzienniku-urzedowym-unii-europejskiej/
https://noweprzetargi.pl/zmiany-w-zakresie-standardowych-formularzy-do-publikacji-ogloszen-w-dzienniku-urzedowym-unii-europejskiej/


OGÓLNE WSKAZÓWKI PROKURATORII DOT. PROJEKTOWANIA UMÓW 

W oparciu o nasze doświadczenie zarówno z 

etapu opiniowania projektów umów jak i 

realizacji umówi występujących na tym tle 

sporów między kontrahentami, 

przygotowaliśmy dla Państwa ogólne 

wskazówki dotyczące przygotowywania 

projektu umowy. 

Mają one na celu nie tylko odpowiednie zabezpieczenie interesu podmiotów, na rzecz 

których Państwo działacie, ale i zminimalizowanie ryzyka sporów kontraktowych na 

etapie wykonawczym. 

Nasze wskazówki to zbiór uniwersalnych, praktycznych i zwięzłych 

podpowiedzi mających na celu zwiększenie precyzji i czytelności umowy, w tym jej języka i 

systematyki. Odnoszą się m.in. do określania zasad reprezentacji stron, definiowania 

terminów, tworzenia preambuły, określania hierarchii i zapewniania spójności dokumentów  

 

związanych z umową, określania przedmiotu umowy, przywoływania lub parafrazowania 

przepisów czy formułowania odesłań. 

Wskazówki mają ułatwić przygotowanie spójnej, klarownej umowy, która nie jest 

nadmiernie rozbudowana a jednocześnie realizuje zamierzone cele. Duży nacisk 

kładziemy na precyzję postanowień umowy i wewnętrzną spójność jej treści. Kwestie te 

wydają się na pierwszy rzut oka błahe i nieskomplikowane, jednak często właśnie na tym tle 

dochodzi do sporów interpretacyjnych, które mogą powodować poważne problemy 

na etapie wykonywania umowy (np. spór co do tego, czy w danych okolicznościach stronie 

przysługuje prawo do odstąpienia do umowy albo do naliczenia kary umownej). Wskazówki 

mogą stanowić rodzaj „listy kontrolnej” pozwalającej zweryfikować klarowność 

i spójność projektu umowy. 

We wskazówkach zawarliśmy też podstawowe rekomendacje dotyczące typowych klauzul, 

stosowanych powszechnie w umowach w ramach postanowień końcowych (jak np. prawo 

właściwe dla umowy, forma wymagana do jej zmiany lub rozwiązania, przelew wierzytelności 

czy doręczenia). 

Zachęcamy do korzystania zarówno z tych wskazówek jak i pozostałych naszych 

dokumentów 

o charakterze rekomendacji. 

  

Więcej informacji w zakładce: 
https://www.gov.pl/web/prokuratoria/rekomendacje-i-wzory-postanowien-umow2 
 

 

 

 

 

https://www.gov.pl/web/prokuratoria/rekomendacje-i-wzory-postanowien-umow2


Opinie Ekspertów 

 

ODPOWIEDŹ EKSPERTA PORTALZP.PL NA MOJE PYTANIE DOT. 

POSTĘPOWANIA NA DOSTAWĘ KOMPUTERA PRZENOŚNEGO. 

„Dzień dobry. W postępowaniu na dostawę komputera przenośnego (procedura unijna) 

wpłynęły 3 oferty. Po wstępnej ocenie i wezwaniu Wykonawcy nr 1, którego oferta została 

najwyżej oceniona (art. 126 ust.1), Zamawiający wezwał Wykonawcę do złożenia 

podmiotowych środków dowodowych. W odp. na wezwanie Wykonawca przesłał 

wymagane dokument, w tym oświadczenie Wykonawcy w zakresie art. 108 ust. 1 pkt 5 Pzp, 

w którym podał informację o przynależności do tej samej grupy kapitałowej z Wykonawcą, 

który złożył ofertę nr 3. Do dokumentu dołączył odrębne oświadczenie o treści: " (firma xxx) 

oświadcza, iż przygotowanie oferty odbyło się niezależnie od innego Wykonawcy 

należącego do tej samej grupy kapitałowej." Moje pytanie dotyczy tego dodatkowego 

oświadczenia. Czy jest ono wystarczające? Czy Zamawiający powinien wezwać tego 

Wykonawcę (czy obu wykonawców) do złożenia szerszych wyjaśnień i złożenia dowodów na 

niezależność? Dziękuję Rafał Szarek” 

Treść odpowiedzi eksperta: 

Odpowiedź: Zamawiający powinien wezwać wykonawców, należących do tej samej grupy 

kapitałowej, którzy złożyli oferty w postępowaniu, do złożenia szerszych wyjaśnień i 

dowodów na niezależność w przygotowaniu ofert. 

Wyjaśnienie: 

Jedną z obligatoryjnych przesłanek wykluczenia wykonawcy z postępowania jest sytuacja, w 

której zamawiający może stwierdzić, na podstawie wiarygodnych przesłanek, że wykonawca 

zawarł z innymi wykonawcami porozumienie mające na celu zakłócenie konkurencji, w 

szczególności jeżeli należąc do tej samej grupy kapitałowej w rozumieniu ustawy z dnia 16 

lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów, złożyli odrębne oferty, oferty 

częściowe lub wnioski o dopuszczenie do udziału w postępowaniu, chyba że wykażą, że 

przygotowali te oferty lub wnioski niezależnie od siebie. 

Powyższe oznacza, że zamawiający, aby stwierdzić zaistnienie przywołanej 

przesłanki zobowiązany jest przeprowadzić analizę przedłożonych przez wykonawców, 

należących do tej samej grupy kapitałowej, dowodów w których wykażą, że przygotowali 

oferty lub wnioski niezależnie od siebie. 

Zamawiający nie może więc oprzeć swojego stanowiska, jedynie na lakonicznym 

oświadczeniu wykonawcy o „niezależnym przygotowaniu oferty” 

Urząd Zamówień Publicznych w Komentarzu do Pzp wskazuje: „Powiązani ze sobą 

wykonawcy powinni zatem przedstawić dowody, że dysponują samodzielnością w 

prowadzeniu swej polityki handlowej i działalności gospodarczej, zwłaszcza w zakresie 

udziału w przetargach – w szczególności umowy, wewnętrzne procedury lub standardy, które 

gwarantują zarówno niezależność, jak poufność przy opracowaniu ofert przez 

przedsiębiorców należących do tej samej grupy kapitałowej. Ponadto argumentacja 

wykonawców powinna być nakierowana na wykazanie różnic pomiędzy ich ofertami lub 

wnioskami o dopuszczenie do udziału, w szczególności odnośnie do sposobu wykonania 



zamówienia (oferowanie różnych rozwiązań, w których każdy z członków grupy się 

specjalizuje), kalkulacji ceny, łańcuchów dostaw, planowanego podwykonawstwa, wykazów 

zrealizowanych zamówień, osób skierowanych do realizacji zamówienia lub sprzętu. Musi się 

zaznaczać indywidualne, przemyślane podejście do sporządzenia ofert, które wyklucza 

przyjęcie, że w danym przypadku członkowie grupy kapitałowej porozumieli się co do 

stosowania nieuczciwych praktyk, takich jak rozstawianie i wycofywanie ofert lub złożenie 

oferty kurtuazyjnej”. 

 

Podstawa prawna: 

art. 108 ust. 1 pkt 5, Ustawy z 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (tekst jedn.: 

Dz.U. z 2022 r. poz. 1710); 

Prawo Zamówień Publicznych Komentarz pod redakcją Huberta Nowaka i Mateusza 

Winiarza. Urząd Zamówień Publicznych Warszawa 2021. 

Iwona Bujak 

Praktyk z wieloletnim doświadczeniem w stosowaniu Prawa zamówień publicznych (od 

1994r.), pracownik wydziału zamówień publicznych jednej z największych instytucji 

zamawiających w Polsce. 

www.portalzp.pl  

 

CZY PROTOKÓŁ POSTĘPOWANIA JEST DOKUMENTEM ZAMÓWIENIA? 

Protokół z postępowania jest dokumentem dostępnym dla Wykonawcy od terminu 

wszczęcia postępowania. Czy zatem protokół jest dokumentem zamówienia zgodnie z 

definicją art. 7 pkt 3 ustawy? 

Art. 7 pkt 3 ustawy Pzp (źródło) wskazuje jak należy rozumieć definicję dokumentów 

zamówienia – są to dokumenty sporządzone przez zamawiającego lub dokumenty, do 

których zamawiający odwołuje się, inne niż ogłoszenie, służące do określenia lub opisania 

warunków zamówienia, w tym specyfikacja warunków zamówienia oraz opis potrzeb i 

wymagań.  

Już z samej definicji można wywieść, że ustawodawca dokumentami zamówienia nazywa 

(poza ogłoszeniem) wszystkie dokumenty mające na celu określenie wymagań, 

warunków, opisu przedmiotu zamówienia, opisu realizacji zamówienia, które są 

kluczowe dla jego wykonania.  

Szerzej o tym, jak należy interpretować to pojęcie, można przeczytać w komentarzu 

do Prawa zamówień publicznych UZP str. 64: 

„Przez pojęcie dokumentów zamówienia Pzp rozumie wszystkie dokumenty, które ze strony 

zamawiającego służą prowadzeniu postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, a w 

szczególności określeniu lub opisaniu warunków zamówienia. Są to zarówno te dokumenty, które 

http://www.portalzp.pl/
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20190002019/U/D20192019Lj.pdf


sporządził sam zamawiający, jak i te, których zamawiający wprawdzie sam nie przygotował, ale 

do których odwołuje się na użytek prowadzonego postępowania. Do dokumentów zamówienia 

należą przede wszystkim sporządzane przez zamawiającego: specyfikacja warunków zamówienia 

albo opis potrzeb i wymagań, ale również np. dokumenty planistyczne czy normy, które wprawdzie 

nie zostały sporządzone przez zamawiającego, jednak zamawiający do nich odsyła, w celu 

doprecyzowania swoich wymagań. Do dokumentów zamówienia nie należą zatem dokumenty 

składane przez wykonawców w związku z ich udziałem w postępowaniu o udzielenie zamówienia 

publicznego” 
Komentarz do Prawa zamówień publicznych UZP str. 64 
 

Co jest kluczowe, w komentarzu podkreśla się, że: 

 „Pojęcie dokumentów zamówienia należy odróżnić od pojęcia dokumentacji postępowania czy 

dokumentowania przebiegu postępowania. Dwa ostatnie pojęcia odnoszą się zarówno do 

dokumentów zamówienia sporządzonych przez zamawiającego, jak również do wszystkich innych 

dokumentów wytworzonych przez zamawiającego albo dostarczonych zamawiającemu w związku 

z przebiegiem postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, w szczególności do protokołu 

postępowania i do załączników do tego protokołu” 
Komentarz do Prawa zamówień publicznych UZP str. 64 

 

Biorąc powyższe pod uwagę, trudno uznać, że protokół postępowania, który jest 

dokumentem sporządzanym przez zamawiającego mającym na celu potwierdzenie 

przebiegu postępowania o udzielenie zamówienia, stanowi dokument zamówienia zgodnie 

z definicją art. 7 pkt 3 PZP (źródło). 

Justyna Jaworska-Pietraszko, www.przetargowa.pl  

PRAWIDŁOWA FORMA REFERENCJI W POSTĘPOWANIU O ZAMÓWIENIE 

PUBLICZNE 

Referencje należą do grupy podmiotowych środków dowodowych, które wystawiane 

są przez podmioty inne niż wykonawca. W sytuacji gdy referencje sporządził podmiot, 

na rzecz którego wykonano określone roboty budowlane, dostawy lub usługi w postaci 

papierowej i opatrzył je własnoręcznym podpisem, prawidłową formą przekazania 

takiego dokumentu jest jego cyfrowe odwzorowanie (wyrok Krajowej Izby 

Odwoławczej z 29 grudnia 2022 r., sygn. akt KIO 3346/22). 

Cyfrowe odwzorowanie referencji powinno zostać poświadczone za zgodność z 

dokumentem w postaci papierowej. Poświadczenia tego powinien dokonać odpowiednio 

wykonawca, wykonawca wspólnie ubiegający się o udzielenie zamówienia, podmiot 

udostępniający zasoby lub podwykonawca poprzez opatrzenie tego dokumentu – w 

przypadku postępowań lub konkursów, o wartości mniejszej niż progi unijne – 

kwalifikowanym podpisem elektronicznym, podpisem zaufanym lub podpisem osobistym, 

poświadczającym zgodność cyfrowego odwzorowania z dokumentem w postaci papierowej. 

W sytuacji gdy podmiotowe środki dowodowe zostały sporządzone jako dokument w postaci 

papierowej i opatrzone własnoręcznym podpisem, przekazuje się cyfrowe odwzorowanie 

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20190002019/U/D20192019Lj.pdf
http://www.przetargowa.pl/
https://www.portalzp.pl/2022/kio-334622-wyrok-dnia-29-grudnia-2022-r.--29564.html
https://www.portalzp.pl/2022/kio-334622-wyrok-dnia-29-grudnia-2022-r.--29564.html
https://www.portalzp.pl/top-tematy/podmiotowe-srodki-dowodowe-informacja-z-krk-oswiadczenie-o-grupie-kapitalowej-i-o-aktualnosci-informacji-z-oswiadczenia-wstepnego-24820.html


tego dokumentu opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym. W przypadku 

postępowań lub konkursów, o wartości mniejszej niż progi unijne, dokumenty opatruje się 

kwalifikowanym podpisem elektronicznym, podpisem zaufanym lub podpisem osobistym, 

poświadczającym zgodność cyfrowego odwzorowania z dokumentem w postaci papierowej. 

Redakcja Portalu, www.portalzp.pl  

 

Postępowania z terminem otwarcia w czerwcu 2023: 

 

 

 

 

 

http://www.portalzp.pl/


Postępowania w toku: 

 

 



 

 

Z ostatniej chwili 

Od 1 czerwca 2023 r. zmieniamy nazwę na Centrum Zamówień Publicznych! 

 

 

Czas na żarcik branżowy   😊 

 

 

 

                                      

                                                                                     Do usłyszenia za miesiąc!!! 

 


